

山东

40.3万考生昨赴考场笔试,争万余省考岗位

景点门票涨价成为申论考题

本报济南4月13日讯(记者邢振宇 实习生郭水菊) 13日上午9点,40.3万名考生参加的省公务员招考笔试,在全省17市及省直13497个考场同时开考。40余万人争万余个岗位,平均考录比约40:1。今年我省首次探索笔试分类考试模式,申论采取了A、B、C不同的试卷类别,分别是“超载执法”、“景点门票涨价”、“资源城市转型”,试题对应性极强。

“第一年分类考试上考场前心里还没谱,试题都是热点问题,考的是资源城市的转型,感觉答得不错。”13日下午4点半,申论考试一结束,考生贾钊没想到平时看报纸看到的内容都用上了。小贾是本报的忠实读者,今年全国两会期间,本报3月9日A3版曾报道资源城市转型的问题,采访了东营、济宁、枣庄三个省内资源型城市市长(下图)。



中公教育首席研究与辅导专家李永新认为,此次申论考试中,山东采取了申论A、申论B、申论C不同的试卷类别,同时试题对应性极强。例如申论B类试卷即考查了谈“算账”。这是山东公务员考第一次实行不同职位不同申论试卷,对岗位能力的要求更有针对性。

“分类考试不是专业考试,A类政法类是不是就一定考政法类呢?虽然最后一个大题目谈到执法,但超载是一个普通的社会管理类的题,只不过所提到的执法问题与A类的政法略有沾边。”联创世华公考研究院专家郭旭表示,A类政法类考的是超限、超载问题,B类考的是旅游景点的门票涨价问题,C类考的是资源型城市的转型发展问题。

“实行分类考试后,申论命题考查侧重各有不同,根据具体职位对专业知识的要求命制话题,材料更有针对性,更能考查考生在相应问题上的认识,有利于选拔合适的人选。这种将考生与职位的匹配性前置到笔试环节的做法,是公务员录用考试的重要创新,也是趋势,未来将会延续这种形式。”猿题库考试研究中心首席研究员沈栋博士说。

对于行政职业能力测验,联创世华公考研究院专家郭旭表示,今年更加注重考查省情,如其中一道题考查了我省2013年主要工作中的信息化建设,构建“智慧山东”这一问题。



13日,山东公务员招考笔试举行。图为聊城大学东昌学院考点,一名从小不能正常行走的考生,由父亲推着进入考点。本报记者 李军 摄

← 山东公考
山大自招 →

此次禽流感为啥叫H7N9

山大首次自主招生题紧跟热点

本报济南4月13日讯(记者 杨凡 实习生 林亚) “知道可能会考到禽流感,但从没想过这次会问此次禽流感为什么会叫H7N9型……”13日,山大2013年自主招生面试开始,山西考生刘阳(化名)走出考场后略显遗憾。据了解,为选拔学科特长生,今年山大首次按照人文社科、自然科学、科技创新等三个组别分组进行面试。

“实行分类面试的目的是选出真正有学科特长的学生。”山大本科生院常务副院长胡金焱说。13日、14日,约1400名省内考生赴山东大学参加2013年自主招生面试。

山大2013年自主选拔录取面试首次按照人文社科特长生组、自然科学特长生组、科技创新特长生组分类进行,所有校长推荐、中学推荐、自我推荐获得面试资格的考生自主选择其中一类参加面试;特长测试之后,所有考生均参加英语面试。学校综合考查学生笔试、面试情况,择优确定自主选拔录取候选考生。

“虽然也准备过,但还是不到位。”刘阳总结自己此次应考经验时反思:平常虽然也关注一些生活现象、热点问题,但是很少去追问怎么来的,为什么。

今年,自主招生笔试科目瘦身,山大将以往笔试中的英语科目挪到面试中考查,以口语问答的形式体现。不过,来自农村和城市不同地区的考生反映难易不同。

记者采访多位考生了解到,英语面试问题较为宽泛,涉及人文、书籍、财富观等。例如,如果你一夜之间拥有100万元,怎么用这个钱;如果你有一块钱,怎么用这个钱;怎么面对周围的人等。

山大自主招生部分面试题

特长测试:

- 1、蛋白质的组成是什么?有些商贩为什么要在食品中添加三聚氰胺?
- 2、你对铁道部改制怎么看?
- 3、如果冰的密度比水的大,会怎么样?
- 4、如果人的眼睛是红外线,那么世界是什么样的?
- 5、此次禽流感为什么叫H7N9型禽流感?
- 6、天为什么是蓝的?树叶为什么是绿的?
- 7、为什么要花这么多钱做核磁共振?
- 8、摇滚乐是怎么产生的?

英语面试:

- 1、你觉得对你印象最深刻的书是什么?你都读过什么英语书?
- 2、如果你一夜之间拥有100万,怎么用这个钱?
- 3、如果你有一块钱,怎么用这个钱?

延伸调查

公考热背后,几多无奈与盲从

公务员招考热持续“高烧不退”溯源

本报记者 邢振宇 郭静

大学生就业难 催生公考热

现实的就业压力,是促使不少人选择走上公考这条“独木桥”的直接原因。“许多基层公务员岗位要求不多,只要是本科生就可以报名,而企业招聘对专业限制很严,所以很多同学找工作先选择考公务员。”考生小张是一名大四学生,临近毕业,边找工作边考公务员是绝大部分毕业生的选择。“我们班的同学能报名的几乎全报了。”

“受现在就业压力的影响,很多大学毕业生希望通过考研究生、考公务员等方式来谋求一份稳定的工作。在众多报考者中,应届毕业生数量能占到60%左右。”中公教育(从事公职考试培训的专业机构)常务副总裁张永生分析认为,扩招后的高校毕业生陆续进入就业市场,就业竞争日趋激烈。公务员招考对高校毕业生无疑具有巨大的吸引力。

省人社厅相关负责人表示,公考热的一个主要原因是今年全省高校毕业生人数增加,就业压力大。今年我省高校毕业生51.5万人,占全国总量的近8%,受经济增速放缓的影响,部分行业企业对毕业生的需求有所减少,部分高校也反映毕业生就业难度大于往年。

好名声高收益 引发报考热

4月13日,40万余考生参加省公务员考试,平均40个人争一个职位。人如潮水的“考试大军”再度引发人们对于公考热的冷思考。究竟为什么公务员考试持续走热?公考“高烧不退”又折射出了哪些社会问题?



13日,省考济南五中考点,大批考生入场。本报记者 周青先 摄

“公务员古往今来都是职业声望很高的职业,拥有很高的社会地位,公务员成为了他们心中比较有吸引力的一个职业。”山东大学教授王忠武认为,我国长期以来就是一个“官本位”社会,今天虽然有了很大变化,但远没有发生根本的改变,同其他职业相比,公务员的总体综合收益是比较高的,“吃皇粮”依然是许多人的首选目标,公考热与中国传统“官本位”文化以及现实利益获得有一定关系。

在众多考生中,还有一些是被迫的,报考公务员不是自己意愿而是父母决定。来自平阴的小贾已经连续考了三年,其实他喜欢的是动漫制作,但是父母什么工作也不让他找,一心只让他考公务员,认为只有公务员才是最有前途的。

“有些人已经有很好的物质基础,但也想成为公务员,从前阵子很火的千万富豪开跑车参加公务员培训班就可见一斑。”猿题库考试研究中心首席研究员沈栋认为,从古至今,“官本

位”思想深入人心,在中国人眼里,公务员比其他工作更有“地位”,使得一些人形成了对权力的崇拜、膜拜,甚至有人坚信只要有了权力就会有金钱和地位。

考进机关“围城” 也有很多无奈

公考就像“围城”,城外的想进去,城内的也很无奈。“考上公务员未必有那么好。”历经八年公考路,杨杰终于在去年考上了一家省直机关。

回顾八年路程,再看到如今的公考大军,已经工作大半年的他说,公务员并不像很多人想象的那么光鲜,“令人羡慕的只是一部分,更多是生活在基层的公务员,薪酬不高,福利也一般,工作还很忙碌。”已经35岁的他现在单位办公室做文字工作,级别是副主任科员,“一切从头做起,身边很多年轻人级别都比自己高,压力挺大的。”

之所以这么多年坚持考公务员,他觉得是受了社会环境的影响,“都说公务员这个工作好,以前看到有的同学在政府机关工作,就是同学聚会时大家也高看一眼,自己也觉得很受刺激,就憋足了气想考上。”

“如果抱着升官发财的想法考公务员可能会失望,只要权力关进笼子,透明公开,隐形福利就会消失。”王忠武表示,公务员如果没有了行业的地位之分、福利差别,有了社会统一标准的保障制度,公考的热度也就消退了。